Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 6.17

2 3 0
Bestimmen Sie eine BasisderMengex | 4 | + 3 514yl 2], a,B,yeR ,;.Was
3 -1 11

stellt die Menge geometrisch dar?

Losung:

Wahltmana=1,=y=0bzw.f=1,a=y=0 odery=1,a =B =1, so sieht man, dass die drei
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Vektoren (4) ( 5) und ( 2) zu der Menge gehéren. Wir untersuchen zunachst, ob diese

3 1 11 2 3 0 0
drei Vektoren linear unabhéangig sind. Sei hier/Xy<4> —i—)\z( 5) +)\3< 2) = (O) , d.h.
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2A1+ 3A2 =0 = AZZ_é)\l
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401+ BAr+ 2A3=0 = 2A3=—4A1 —5Ar = —4A1 + §A1 = —5)\1, A3 = _éAl
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3A\1— A2+11A3=0 3)\1—A2—|—11)\3:3)\1—|—§A1—€)\1:0, erfullt fir alle A¢
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Fir (z.B.)A1=3gilt 3 (4) —2( 5) — ( 2) = (O) die drei VVektoren sind nicht linear
unabhangig. 3 -1 11 0
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Wegen| 2 |=3(4]|-2( 5] qgilt
11 3 -1
2 3 0 2 3
a<4>+B< 5)-1—)/( 2) :(a+3y)<4>+(ﬁ—2y)< 5).
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Jeder Vektor der gegebenen Menge ist also als Linearkortidirder beiden Vektore<4> und
3
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( 5) darstellbar, diese beiden Vektoren sind offensichtlicedir unabhangig (Sonst miisste
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namlich einer Vielfaches des anderen sein.). Somit ist.Xz{<4> , ( 5) } eine Basis des
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Unterraumes und die Dimension des Unterraumes ist 2. (Bs ggrauso moglich, zwei andere
der drei gegebenen Vektoren als Basisvektoren auszuwétkdie Basis aus anderen Linear-
kombinationen der gegebenen Vektoren zu konstruieren.)

Mit A =a+3y und pu=p—-2y handelt es sich um die Menge aller Vektoren
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also um eine Ebene, die den Koordinatenursprung enthélt.
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